

**INSTITUTUL NAȚIONAL PENTRU STUDIUL TOTALITARISMULUI**  
**PLAN DE CERCETARE**  
**2021**

*Pandemia de SARS-Cov2 și efectele sale disruptive în planul activității sociale și profesionale au făcut ca obiectivele stabilite pentru acest an să nu poată fi atinse decât parțial. În contextul în care arhivele și bibliotecile au fost deschise cu intermitențe, doar o parte din activitățile fixate în cadrul fiecărui program de cercetare au putut fi realizate (În lipsa accesului la sursele primare, dar și la multe dintre posibilitățile de informare bibliografice, unii termeni nu au fost realizați deloc, iar alții doar parțial. Din aceeași cauză, nu s-a putut aduna nici materialul iconografic necesar, deși unele progrese s-au făcut totuși în această direcție).*

*Închiderea accesului la sursele de cercetare a afectat și activitatea coordonatorilor de programe, în privința verificării modului cum au fost documentate și redactate articolele. Recomandările făcute autorilor de completare a informațiilor au rămas în așteptare, până la redeschiderea arhivelor și bibliotecilor.*

*Apariția acestei situații de forță majoră în cursul anului 2020 face necesară reconsiderarea termenelor de predare și prelungirea termenului de finalizare a programelor cu încă un an, în 2021.*

*În aceste condiții, solicităm aprobarea Secției de Științe Istorice și Arheologie pentru prelungirea cu un an a programelor de cercetare.*

**PROGRAMUL I**

**Fenomenul Reeducării în sistemul concentraționar din România, 1949-1952, 1960-1964**

**Coordonator:** C.S I Radu Ciuceanu

**Colectiv de cercetare:** C.S II Constantin Buchet, C.S. III Flori Bălănescu, C.S. III Mihai Burcea, C.S. III Claudiu Degeratu, C.S. III Cristina Diac, C.S. III Florin Răzvan Mihai, C. S. III Octaviana Jianu, A.C. Ștefan Ciuceanu.

**Suport tehnic:** referent Iuliana Dumitrescu, referent Bianca Nițu, analist programator Mihaela Maria Gavrilăscu

**Colaboratori externi:** Alina Ilinca, Liviu Băjenaru

**Termen de predare:** 31 decembrie 2021

**Obiectivul cercetării:** Identificarea fondurilor arhivistice care conțin documente privind originile, manifestările și consecințele fenomenului Reeducării în sistemul concentraționar din România. Analiza influenței factorului politic asupra mecanismelor decizionale care au dus la declanșarea acțiunilor de Reeducare în perioada 1949-1952 și 1960-1964. Programul de cercetare se va finaliza prin publicarea unei serii de volume de documente privind fenomenul Reeducării, ca instrument de represiune. Fiecare volum de documente va fi însoțit de un studiu introductiv, notă asupra ediției, indice de nume și de localități, ilustrații, scurtă schiță cronologică a evenimentelor prezentate în volum și microbiografii ale victimelor sau ale participanților la Reeducare. Editarea documentelor va fi urmată de

publicarea unui volum de studii consacrate fenomenului Reeducării, urmat de editarea unor traduceri selective a materialelor în limba engleză.

## **PROGRAMUL II**

**România 1945-1989. Enciclopedia regimului comunist. Rezistență, opoziție, disidență. Dicționar biografic**

**Coordonator:** C.S. I Octavian Roske

**Colectiv de cercetare:** C.S. I Gheorghe Onișoru, C.S. II Florin Abraham, C.S. II Cornel Beldiman, C.S. II Ana-Maria Cătănuș C.S. III Flori Bălănescu, C.S. III Octavian Jianu, C.S. Mioara Anton, A.C. Carmen Stratone, A.C. Alexandru Voicu,

**Support tehnic:** referent Iuliana Dumitrescu, referent Bianca Nițu, analist programator Mihaela Maria Gavrilescu

**Colaboratori externi:** Cosmin Budeancă, Andreea Dobeș

**Termen de predare: 31 decembrie 2021**

**Obiectivul cercetării:** Identificarea documentelor din fonduri arhivistice publice și personale care conțin informații privind persoanele care au fost implicate în acțiuni de rezistență armată, care au constituit nuclee de opoziție sau au avut manifestări în cadrul disidenței față de regimul comunist din România. Cercetarea se va concentra pe identificarea, analiza și valorificarea datelor care pot alcătui suportul unor profile biografice. Programul de cercetare se va finaliza prin publicarea unui dicționar biografic, în mai multe volume, în care vor fi prezentate figurile cele mai reprezentative ale rezistenței armate, inițiatori sau participanți la diferite forme de protest împotriva abuzurilor regimului comunist, disidenți care au semnalat cazuri de încălcări ale drepturilor omului în România până la căderea regimului comunist. Articolele biografice vor fi însoțite de lista surselor bibliografice și de un amplu material iconografic. Fiecare volum va conține un indice general de nume.

## **PROGRAMUL III**

**România 1945-1989. Enciclopedia regimului comunist. Statul și partidul. Schițe biografice**

**Coordonator:** C.S. II Dan Cătănuș

**Colectiv de cercetare:** C.S. II Ana-Maria Cătănuș, C.S. III Claudiu Degeratu, C.S. III Cristina Diac, C.S. III Alexandru Murad Mironov, C.S. III Mihai Florin Răzvan, C.S. III Vitalii Varatec, C.S. Mioara Anton, A.C. Florin Șandru.

**Support tehnic:** referent Iuliana Dumitrescu, referent Bianca Nițu, analist programator Mihaela Maria Gavrilescu

**Colaboratori externi:** Vasile Buga, Cezar Stanciu,

**Termen de predare: 31 decembrie 2021**

**Scopul:** Identificarea fondurilor arhivistice publice și personale care dețin documente privind cariera politică a membrilor elitei conducătoare pe toată durata regimului comunist. Valorificarea materialelor editate în volume de documente sau în periodice având ca subiect activitatea decidenților politici încadrați în structurile superioare ale PMR/PCR. Se

va urmări mai ales verificarea informațiilor privind profilul educațional, formarea profesională, experiența politică, criteriile de promovare, pozițiile ocupate, bilanțul deciziilor politice, impactul activității în structurile de partid și de stat asupra societății românești. Rezultatele cercetării vor fi valorificate prin publicarea mai multor volume alcătuite după modelul unui dicționar biografic. Schițele biografice vor fi completate de o bibliografie selectivă și de un amplu material iconografic. Fiecare volum va conține un indice de general de nume.